



[محمد بخشنده]

چرخش یک باره تحولات لبنان از درگیری و خشونت به فاز مذاکره یک اتفاق شگفت انگیز است. این که چگونه نیروهایی که برای حفظ قدرت در دولت لبنان به روی مخالفان خویش اسلحه کشیده و ساعاتی پس از آن بر سر میز مذاکره حاضر شدند مهمترین مسئله ای است که در گرماگر مذاکره آشتی لبنانی ها در دوحه ذهن ناظران را به خود مشغول کرد.

تشکیل نشست تفاهم دوحه بر خاکستر یک هفته درگیری زوایای پنهانی از تحولات پیچیده لبنان را آشکار کرد. از جمله این که لبنان دارای یافت سیاسی متفاوت از همه جوامع عرب است. و جنگ و صلح در این سرزمین از قواعدی متفاوت از دیگر قلمروهای عربی پیروی می کند. اجلاس دوحه روشن ساخت که دشمنی ها و خصومت هایی که غائله اردیبهشت ماه را رقم زد ریشه در خواسته ها و منافع بازیگران خارج از صحنه لبنان دارد و در صورتی که فتیله مداخله خارجی پائین آید لبنانی ها به راحتی تن به گفت و گو و تفاهم می دهند.

اما واقعیتی که در شکل گیری اجلاس دوحه ناظران عربی چندان بر زبان نمی آورند این است که این اجلاس نتیجه نا کامی در رویارویی نظامی بود که نیروهای تحت حمایت آمریکا و عربستان در برابر جنبش مقاومت شروع کردند و نشانه بارز شکست این نا کامی عقب نشینی سنیوره از دو تصمیم بحران سازش بود.

به هر حال لبنانی ها نخستین مرحله از مذاکرات حساس خویش را با میانجیگری اتحادیه عرب و میزبانی شخص امیر قطر به انجام رساندند. با توجه به حجم مسائل مورد اختلاف بین طرف های بحران لبنان سقف زمانی برای این گفت وگوها تعیین نشده است و این گفت وگوها قرار است پس از دوحه در بیروت نیز تا حل اختلافات ادامه یابد.

اتفاق مثبت در شروع این گفت وگوها استقبال مردم لبنان است. به موازات گفت وگوهای طرف های بحران لبنان در دوحه، زندگی عادی به بیروت و بخصوص فرودگاه بین المللی این شهر بازگشت. در همین حال بسیاری از لبنانی ها ابزار امیدواری کردند گفت وگوهای قطر به بحران بین طرفداران و مخالفان دولت پایان دهد. آن گونه که منابع خبری گفته اند شماری از شهروندان لبنانی با تجمع در یکی از خیابان های بیروت بر پرهیز از توسل به خشونت تأکید کرده اند. از نگاه بسیاری از کشورهای مدعی رهبری جهان عرب، دوحه، در حد و اندازه میزبانی چنین نشستی نبود. رسم اعراب بر این بوده که این جلسات در ریاض یا قاهره برپا می شد اما این کشورها در جریانات اخیر لبنان اعتبارشان را از دست دادند به نحوی که سعودیها و حتی اتحادیه عرب به طرفداری علنی از طرف های دعوا متهم شدند لذا با بی اعتمادی عمیقی که در تحولات اخیر نسبت به دو کشور مصر و عربستان بوجود آمد جبهه اعراب ناگزیر شدند پای میزبانی امیر قطر را برای این مذاکرات امضا کنند.

اتفاق مهمی بویژه برای سعودی ها بسیار گران آمد. اول به دلیل رقابت سنتی که سعودی ها با قطر دارند و رودررویی اجلاس و العربیه نماد این خصومت است دوم این که ریاض از سال ۱۹۸۹ که با پیمان طائف نام خویش را به عنوان پایه گذار نظم نوین سیاسی لبنان ثبت کرد همواره تلاش کرده تا ابتکار طرح های صلح ومذاکره در منازعات اعراب را در دست داشته باشد اما این فرصت این بار به دلیل اشتباهات استراتژیک دیپلماسی این کشور از دست رفت و به همان اندازه که اعتبار رسانه العربیه نزد لبنانی ها زیر سؤال رفت بی طرفی سعودی ها نیز خدشه برداشت.

در هر حال قرائن سیاسی نیز چرخش یک باره تحولات لبنان از درگیری و خشونت به فاز مذاکره یک اتفاق شگفت انگیز است. این که چگونه نیروهایی که برای حفظ قدرت در دولت لبنان به روی مخالفان خویش اسلحه کشیده و ساعاتی پس از آن بر سر میز مذاکره حاضر شدند مهمترین مسئله ای است که در دوحه ذهن ناظران را به خود مشغول کرد.

سخنگویان حزب الله

در این اجلاس بر همان ایده نصرالله تکیه کردند که سلاح مقاومت آخرین موضوعی است که پس از ساماندهی دولت و حکومت لبنان در باره آن بحث می شود؛ بر این اساس امیر قطر نیز این موضوع را به مذاکرات بعدی بیروت موکول کرد

حاکمی از این است که سعودی ها و مصری ها و دیگر بازیگران صحنه تا به امروز بر گشودن باب گفت و گو میان لبنانی ها اجماع کرده اند.

● **در اجلاس دوحه چه گذشت؟**

اجلاس دوحه که نخستین مرحله از مذاکرات سیاسی لبنانی ها بود از ابتدا با یک دستور کار روشن فعالیت خویش را آغاز کرد. این دستور کار همان طرحی بود که طرف میزبان و طرف میزبانی عربی آماده کرده بودند. دستور کار دو بخش یک طرح پلکانی و مرحله ای را برای پایان دادن به بحران یک سال ونیم لبنان پیش بینی می کند.

در این طرح سه مرحله پیش بینی شده است.

۱- ترکیب دولت ائتلافی
۲- اصلاح قانون انتخابات پارلمانی
۳- انتخاب رئیس جمهور
البته بسیاری از اعضای جناح اکثریت از ابتدای اجلاس تلاش کردند تا موضوع سلاح مقاومت را نیز در این مذاکرات بگنجانند. اما جبهه مقاومت که با سه چهره شاخص خویش؛ الرعد، فنیش و حاج حسن خلیل در این مذاکرات حاضر شده بود از همان ابتدا اعلام کرد که در این مذاکرات نیز خطوط قرمز خویش را حفظ خواهد کرد. سخنگویان حزب الله در این اجلاس بر همان ایده نصرالله تکیه کردند که سلاح مقاومت آخرین موضوعی است که پس از ساماندهی دولت و حکومت لبنان بحث می شود. بر این اساس امیر قطر نیز این موضوع را به مذاکرات بعدی بیروت موکول کرد و قرار شد به سه بخش تقسیم شود به طوری که یکی از این گروه ها هوادار دولت باشد، گروه دیگر هوادار مخالفان دولت باشد و بخش سوم را ژنرال میشل سلیمان رئیس جمهور آتی لبنان تعیین کند.

بر اساس گزارش الجزیره به نظر می رسد در این گفت وگوها پذیرفته شده که طرف های لبنانی می توانند درباره قاتل شدن وتو برای جریان مخالف دولت در خصوص همه تصمیمات اتخاذ شده در هیأت دولت به توافق برسند. مذاکره کنندگان دوحه در تصمیم گیری خویش برای تعیین حق وتو در دولت آینده نگاهی به تجربه حوادث اخیر بیروت داشتند که پس از یک هفته درگیری، دولت لبنان تصمیم خود را بر ضد شکیس مخابرات حزب الله و اخراج رئیس اداره امنیتی فرودگاه بیروت ملنی کرد. مخالفان دولت عملاً نشان دادند که اگر با تصمیمی مخالف باشند می توانند مانع اجرایی شدن آن در صحنه عمل شوند.

به هر حال آنچه در اجلاس دوحه در باره ترکیب دولت آینده مطرح شده بسیار به دیدگان مخالفان نزدیک است که خواهان یک سوم کرسی های دولت و شکستن انحصار جناح حاکم بودند.

۲- اجلاس دوحه اولین توفیرق را در این مذاکرات سیاسی لبنانی ها بود از ابتدا با یک دستور کار روشن فعالیت خویش را آغاز کرد. این دستور کار همان طرحی بود که طرف میزبان و طرف میزبانی عربی آماده کرده بودند. دستور کار دو بخش یک طرح پلکانی و مرحله ای را برای پایان دادن به بحران یک سال ونیم لبنان پیش بینی می کند.

در این اجلاس طرفین توانستند درباره تدوین قوانین جدید انتخاباتی در لبنان پیش از انتخابات پارلمانی در ماه ژوئن به توافق برسند. تا حدی که برای بحث درباره قانون انتخابات کمیته هایی تشکیل شد. به گفته سخنگویان قطری توافق درباره تشکیل کمیته ای درباره قانون انتخابات نهایی شده است و با این دستاورد گفت وگوها درباره کمیته تعیین اعضای دولت در دو روز آینده ادامه خواهد داشت. وی اضافه می کند که فضای حاکم بر گفت وگوهای امروز خوش بینی محتاطانه بود.

۳- موضوع ریاست جمهوری به بعد از حل مسئله ترکیب دولت و اصلاح قانون انتخابات موکول شده است و این نیز جزو خواسته های مخالفان بود. به نظر می آید که مسئله انتخاب رئیس جمهور جدید لبنان چنان که دو محور نخست حل شود چندان دشوار نخواهد بود زیرا احتمالاً میشل سلیمان فرمانده ارتش لبنان به صورت رسمی این سمت را عهده دار خواهد شد.

● **نقش بازیگران منطقه ای و فرامنطقه ای**

در سال هایی که لبنان در بن بست جدی بر سر انتخاب رئیس جمهور به سر می برد سعودی ها و عمرو موسی دبیر کل اتحادیه عرب بیشتر میانجیگری ها را در گفت وگوهای گروه های لبنانی برعهده داشت. در حال حاضر، شاهد آن هستیم که قطر این نقش را برعهده گرفته است و هدایت کننده این گفت وگوهاست.

قطری ها سعی کردند از دو ابزار بیشترین بهره را برای ایفای این نقش خویش ببرند اول نقش مثبتی که الجزیره در بحران اخیر لبنان ایفا کرد و به همان اندازه که العربیه با تحریف واقعیت های لبنان مخاطبان عربی را از خویش دور کرد این رسانه سعی کرد اعتباری تازه در این وادی برای خویش کسب کند ودر وهله دوم قطری ها بر نارضایتی مردم لبنان از وضع موجود و آثار خستگی که در جامعه لبنان پس از یک سال ونیم بن بست ظهور کرده است تکیه کردند لذا است که همه تصویرهای مذاکره سران لبنانی در دوحه با پس زمینه ای از اظهارات شهروندان لبنانی همراهی می شد که می توانستند به مناقشه یک سال و نیمه ای پایان داده شود؛ مناقشه ای که مردم لبنان و اقتصاد آن را فلج کرده است. حتی مقام قطری نیز در مهم ترین نطق خویش برای اجلاس گفت: مردم لبنان امیدوارند این دولت و شکستن انحصار جناح حاکم

از خویش شک چنان که یک ناظر مدعی های عرب بین گروه حاکم و مخالفان در لبنان حمایت کرده است. او ادعا کرد که واشنگتن خواهان کمک به این تلاش هاست اما در این مورد مداخله نخواهد کرد.

در مرحله دیگر رسانه های آمریکا از قول سخنگویان این کشور مطالبی

را عنوان کردند که نشانه مداخلات واشنگتن بود از جمله این که آنها عنوان کردند آمریکا در لبنان به دو موضوع مهم یعنی سلاح حزب الله لبنان و حتی یک مقام بلندپایه وزارت امور خارجه آمریکا تأکید کرد؛ آمریکا در این تماس ها از تلاش های

میانجی های عرب بین گروه حاکم و مخالفان در لبنان حمایت کرده است. اکثریت (پارلمانی) کاملاً سقوط نکند و بتواند در شرایط بهتری مذاکره کند از همین رو واشنگتن نمی خواهد اوضاع در لبنان کاملاً تحت سیطره آمریکایی ها درآید.

ترکیب مذاکره کنندگان دوحه

از میان ۵۳ تن از سران ، مسئولان و اعضای گروههای وابسته به جریان حاکم و احزاب مخالف لبنانی شرکت کننده در نشست دوحه ، ۱۹ تن در صف مخالفان و ۳۴تن در صف جریان حاکم لبنان قرار دارند.

میز احزاب مخالف جریان حاکم شامل ۱- نبیه بری رئیس مجلس لبنان و رئیس جنبش امل ، به همراه پنج عضو دیگر از جمله علی حسن خلیل (شیعه) و سمیر عازر(مسیحی) ، دو تن از نمایندگان فراکسیون او در مجلس لبنان است.

۲-میشل عون (مسیحی مارونی) ، رهبر جریان مسیحی ملی آزاد لبنان ، به همراه پنج عضو دیگر از جمله عباس هاشم (شیعه) و فرید الخازن (مسیحی) دو تن از نمایندگان فراکسیون او درمجلس لبنان .

۳- محمد رعد رئیس فراکسیون نمایندگان حزب الله درمجلس لبنان به جای سید حسن نصرالله دبیر کل حزب الله ، به همراه محمد فنیش وزیر مستعفی نیرو و حسین حاج حسن نماینده حزب الله درمجلس .

۴- ایلی اسکاف (مسیحی کاتولیک) رئیس فراکسیون مردمی در مجلس لبنان به همراه سلیم عون (نماینده مسیحی مارونی) و حسن یعقوب (نماینده شیعه درمجلس لبنان) .

۵- میشل المر نماینده مسیحی ارتودکس در مجلس لبنان .
یشل المر ، پدر الیاس المر ، وزیر دفاع کابینه سنیوره و عضو جریان حاکم که عضوفراکسیون میشل عون بود اخیراً از این فراکسیون فاصله گرفته است اما می گوید که این امر به معنای پیوستن به جریان چهاره مارس یا جریان حاکم نیست .

میزجریان حاکم نیز شامل این افراد بود :

۱- فؤاد سنیوره(سنی) با هشت همراه از جمله چهار تن از وزیران کابینه اش.

۲- سعد حریری(سنی) به همراه چهار تن دیگر از جمله باسم السبع.

۳- امین الجمیل رئیس حزب کتابت (مسیحی مارونی) به همراه پنج نفر دیگر .

۴- ولید جنبلاط رئیس سازمان سوسیالیست دروزی به همراه غازی عریضی وزیر اطلاع رسانی(دروزی) ، مروان حماده ، وزیر ارتباطات (دروزی)،، نعمه طعمه، نماینده مجلس(مسیحی) و وائل ابوفاور ، نماینده مجلس (دروزی) .

۵- محمد الصدی (سنی) وزیر راه و ترابری کابینه سنیوره و رئیس فراکسیون طرابلس در مجلس لبنان به همراه محمد کباره (نماینده سنی مجلس).

۶- غسان تونینی (مسیحی ارتودکس) .

۷- سمیر جمجع (مسیحی مارونی) ، رئیس سازمان نیروهای لبنانی ، به همراه سه تن دیگر از جمله جرج عدوان و آنتوان زهرا دو تن از اعضای این سازمان و نماینده مجلس (مسیحی مارونی) .

۸- پترس حرب (مسیحی مارونی) ، از اعضای جریان حاکم موسوم به چهارده مارس به همراه یک تن دیگر .

۹- هاگوب بقرادونیان از حزب ارمنی تاشناق .

۱۰- هاگوب قصارجیان از حزب ارمنی هاشاک .

حزب تاشناق نیز به احزاب مخالف نزدیک تر از جریان حاکم است و درانتخابات با میشل عون ائتلاف کرد .

مذاکره کنندگان در دوحه دریایان حول ترکیب کمیته اصلاح قانون پارلمانی نیز توافق کردند. بر اساس گزارش ها قرار شده علی حسن الخلیل و جبران باسیل از مخالفان و جرج عدوان و سلیم سلمان از گروه حاکم اعضای کمیته بررسی قانون جدید انتخابات را تشکیل دهند. مسئولین این کمیته، تعدیل قانون کنونی انتخابات پارلمان لبنان است.

www.sony.co.ir

سونی
SONY

شرکت سونی نمایندگان رسمی محصولات خود را به شرح ذیل اعلام می‌دارد:

(تلویز یون ، ضبط ، سینمای خانگی ، پخش ماشین ، واکمن MP3 و MP4 ، دوربین عکاسی و فیلمبرداری، پرینتر عکس، مموری استیک و لوازم جانبی دوربین‌ها)
سونی در ایران
نمایندگی مجاز خدمات پس از فروش
شرکت ایران ضبط ۸ - ۶۶۰۶۱۳۲۰



شرکت بازرگانی ایران
نماینده رسمی محصولات صوتی و تصویری



(مانیتور ، درایو ، مایکرو والت ، واکمن MP3 و MP4 ، مموری استیک ، شارژر باتری، باتری قابل شارژ و ضبط خبرنگاری)
سونی در ایران
نمایندگی مجاز خدمات پس از فروش
شرکت ایران رهجو ۸۸۸۰۲۷۷۷

شرکت ایران رهجو
نماینده رسمی محصولات کامپیوتری



وزیر امور خارجه سوریه بر حمایت دمشق از تلاش های قطر و هیأت اتحادیه عرب در بحران لبنان تأکید کرد.

شرکت تهران نیک آوا
نماینده رسمی دیتا پروژکتورهای سونی در ایران

مثل .هیچ .کدام